

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5321

PRECIOS.

En Córdoba.
Fuera de Córdoba.

| | |
|--------------------|--------------|
| Un mes. | 1,75 pesetas |
| Trimestre. | 5 |
| Un mes. | 2,25 |
| Trimestre. | 6,50 |

VIERNES 5 DE FEBRERO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

CRÓNICA INTERNACIONAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Toda la atención de Europa puede decirse está hoy reconcentrada en las noticias que se reciben de la India inglesa, referentes á la peste bubónica, y no sin justa razón. Los temores de que pueda ser importada á Europa son naturales, dado el mucho comercio que sostiene con aquella posesión británica y como en el ánimo de todos está la facilidad de contagio y nadie ignora los muchos estragos que está haciendo en la India y los que hizo siempre que nos visitó á los europeos, parece escasa la premura con que los gobiernos adoptan precauciones.

Todos los gobiernos europeos se han adherido al proyecto del Congreso internacional de higiene, que ha de reunirse en Venecia, para acordar los medios que eviten el contagio, habiendo causado buen efecto que Turquía haya acudido al llamamiento, pues conocidas son las grandes probabilidades que tienen los otomanos para ser invadidos por la peste, y la facilidad con que pueden trasmitirla á Europa.

Los que esperaban con impaciencia la apertura del Parlamento inglés, para por el Mensaje de la Corona conocer lo que encerraban muchas de las nebulosidades que ofreció la política inglesa en estos últimos meses, y buscar, además, en su texto lo que pudiera dar luces acerca de cual será su conducta sucesiva en los varios asuntos internacionales en que se halla mezclada, han visto defraudadas sus esperanzas.

El discurso de la reina Victoria nada que no sepamos nos dá á conocer, y del modo con que habla de los varios problemas europeos, ninguna deducción puede hacerse que nos lleve á conocimiento de cual será en ellos la línea de conducta que seguirá el gobierno británico.

La cuestión de Oriente es tratada con la delicadeza y diplomacia que es de suponer, para no suscitar recelos en situación tan crítica como la actual. Sabe que hoy sería contraproducente salirse del camino emprendido por los gobiernos europeos, y si claramente dice que las reformas políticas y administrativas que se imponen en Turquía serán establecidas, opóngase ó no se oponga el

sultán, dá á entender que la conducta de Inglaterra estará ajustada á la seguida por las demás potencias, y que procurará contínuamente la inteligencia hoy reinante, como único medio de alcanzar lo perseguido, sin que Europa sufra las consecuencias de los desaciertos del sultán.

Aunque los deseos de Inglaterra fueran otros—y para nosotros no cabe duda—las circunstancias le obligarían á obrar de acuerdo con las potencias interesadas, porque sabe que la conducta que ella desearía se observase, de ningún modo obtendría el beneplácito y aprobación de los demás estados.

Le consta que el desmembramiento del imperio otomano sería un gran paso hacia la tan temida guerra europea, acaso la chispa que hiciera estallar la mina, y le consta también que hoy ninguna potencia la desea, mas no por esto deja de inspirarle recelos Rusia por los grandes aprestos militares que ha hecho en sus fronteras y por ser la nación á quien mas convendría el reparto, á causa de sus muchos intereses en Oriente.

Las corrientes que vienen de Inglaterra y Rusia y las visitas que á Berlin y París han hecho respectivamente el conde de Golochouski, ministro austriaco y el consejero de Negocios Extranjeros de Rusia, Sr. Muravieff, ahuyentan los temores de discordia.

La pelota está en el tejado, y hasta el próximo Marzo no veremos el resultado de los trabajos diplomáticos cerca del gobierno otomano, ni en qué parará esta tan debatida como interminable cuestión de Oriente.

Ch. Bophez.

NOTICIAS DE CUBA

La columna Arjona ha sostenido en un potrero de las inmediaciones de Ciego de Avila (Camagüey) un reñido combate, haciendo muchas bajas á los rebeldes.

La columna tuvo dos muertos y diez y siete heridos.

El general Weyler, con su estado mayor, ha establecido en Santa Clara su cuartel general.

París 3.

El doctor Betances, representante de los insurrectos cubanos en esta capital, ha dirigido una carta al periódico «Le Temps» manifestando que Máximo Gó-

mez se propone tratar como traidores á Marcos García y á Spotorno en el caso de que se presenten á él, y añade que el gobierno cubano y el citado Gómez se hallan resueltos á no aceptar las reformas políticas anunciadas, ni aun en el caso de que los norteamericanos las apoyasen.

Aquí, sin embargo, nadie dá importancia á la declaración del doctor Betances como lo revela la firmeza que ha revelado esta tarde el exterior español.

Un periodista yankee dice que ha recorrido en todas direcciones el territorio comprendido en el triángulo; ó sea la carretera de la Habana á Guanajay, la parte de trocha que va de Guanajay á Mariel y la costa.

Su relato, aunque parcial para los insurrectos, contiene algunos datos curiosos entre no pocas exageraciones, y en el fondo se revela el decaimiento de la rebelión.

Comprendo aquel territorio ciento ocho millas cuadradas. Allí opera el bravo Cirujeda. A él y á sus oficiales prodiga el corresponsal los mayores elogios.

«En esta zona—dice—el general Weyler puede colocar diez mil hombres á las cuatro horas de necesitarlos, y otros diez mil voluntarios en las dos horas siguientes, tomándolos de la Habana, de la trocha de Mariel y de los puntos fortificados.

La insurrección no ha desaparecido allí. Lejos de eso, entre activos y simpatizadores hay muchos insurrectos.

Tienen que luchar contra todo. Las fuerzas que los combaten son numerosas y aguerridas. El terreno es de los menos favorables á la insurrección; la estación heliográfica del Caimito funciona constantemente.

La junta cubana de Nueva York tiene abandonados á estos insurrectos. Ellos tienen que adquirir su armamento y municiones contrabandeando con la Habana, con gran riesgo de la vida para los contrabandistas. Esas partidas están pagando á peseta cada cartucho.

La fiebre ha hecho estragos en las filas insurrectas, sobre todo en las partidas que operan en la costa. El número de enfermos de fiebre ha llegado á ser el cincuenta por ciento de los afiliados.

La persecución es incesante. He visto atacar á una partida insurrecta, y poco despues de empezar el fuego se hallaba

ésta rodeada de tres columnas de infantería y trece guerrillas diferentes.

Estas guerrillas están formadas por gente muy valiente y de un gran espíritu militar.

Los insurrectos que están en armas acampan en maniguales, en los que no se puede entrar más que en hilera de á uno, con retirada segura, y en los que se puede defender siempre la posición en caso de ser atacados con la seguridad de aprovechar todos los cartuchos.

Los insurrectos no quieren oír hablar de autonomía; sin embargo, si ésta la garantizaran los Estados Unidos, produciría grandes resultados en las filas insurrectas, y si la aceptaba Máximo Gómez, la aceptarían también casi todas las fuerzas insurrectas.—Fabra.

RASGOS HISTÓRICOS

La Infanta María Luisa

Ha muerto en Sevilla, donde vivía alejada del mundo desde hace algún tiempo, la Infanta María Luisa Fernanda, hermana de Isabel II, y cuya vida está unida á los sucesos políticos de nuestra historia en los últimos setenta y cinco años del actual siglo.

La muerte de la bondadosa Infanta nos hace recordar algunos episodios históricos, algunos de los cuales tanta sangre han costado á nuestra patria.

Corría el principio del año de 1832, y cuando la nación se hallaba falta de fuerzas materiales, que tan generosamente había prodigado en la gloriosa guerra de la Independencia, pero sobrada de alientos espirituales para consolidar las libertades públicas que la graniosa Constitución del 12 le había hecho entrever, dió á luz la esposa de Fernando VII en la noche del veinte de Enero del mencionado año.

Por esa burla del destino, que muchas veces se complace en trocar las esperanzas risueñas en los más amargos y tristes desencantos, la Reina, en vez de dar á luz un varón, como todo el mundo deseaba, y con lo cual don Carlos hubiera visto muertas sus esperanzas y ahogados sus deseos, que ensangrentaron á toda España con los horrores de la guerra civil, tan sanguinaria como maldita, dió vida á la princesa María Luisa Fernanda, muerta el miércoles pasado en Sevilla, á las cuatro de la tarde.

Cuéntase que don Carlos, que esperaba con viva ansiedad en uno de los salones de Palacio el parto de doña María Cristina; pues un heredero del trono aseguraba la paz de la nación y destruía sus proyectos, preguntó con inquietud á los que salían de la cámara:

—¿Es niño?

—No,—le contestaron.

—Entonces seré rey,—replicó don Carlos con mal disimulado gozo, delatando en esta ingenua confesión la secreta aspiración de toda su vida.

Desde entonces, la Infanta no ha gozado un solo día de tranquila felicidad; pues el cielo transparente, puro y hermoso de la infancia, se vió ennegrecido por aquella lucha fratricida que tan honda perturbación introdujo en nuestra patria, y cuyas consecuencias aún por desgracia tocamos.

Las dos hermanas doña Isabel y doña Luisa, representaron entonces el símbolo de nuestras libertades, reflejando el poético y fraternal abrazo de las dos hermanas, el vínculo estrechísimo que las libertades constitucionales, aún no consolidadas, se habían dado con el pueblo, y principalmente con nuestra clase media.

El 12 de Octubre de 1841, cuando apenas contaba nueve años, se encontró en unión de su hermana, sola, dominada por el miedo que las descargas de fusilería de los soldados del general León producían en la plaza de Oriente, intentando por la fuerza apoderarse de las regias niñas.

Y cuando ya casada marchó á París, habitando uno de los salones del palacio de las Tullerías, tuvo la desgracia de ser testigo del desenfreno á que se entregaron las turbas de la populosa ciudad, con motivo de la revolución del 24 de febrero de 1848, que rompió en mil pedazos, como inútil tiesto, el trono de Luis Felipe, proclamando la actual república conservadora.

Y por cierto que el alma bien templada de española, á quien no asustan ni amedrentan las cosas más grandes, quedó demostrada aquella noche al ser asaltado el palacio por los republicanos; pues el destronado Luis Felipe, los príncipes de sangre real y los nobles franceses salieron del palacio de las Tullerías por puertas escusadas y vistiendo la librea de criados ó cocheros, y en cambio por la puerta principal, con la majestad de una reina y de

= 356 =

del molinero Aubry, una larga conferencia con Antonio Renaudot. Como resultado de esta entrevista, el ex empleado en las cocinas de Estanislao se había puesto inmediatamente en camino para Epinal, en el carricoche del molino, con objeto de enterar á M. de Bernecourt del paso de M. de Armoises por Charmes, de su empeño en trasladarse á Vittel y de su marcha en un caballo de postas, consignando el momento preciso de su partida y las señas exactas del caballo; y por último, de la misión que le había encomendado su huésped para el oficial de gendarmes. Maese Renaudot debía añadir que, no habiendo vuelto á presentarse el emigrado, había aquel puesto fielmente en manos del destinatario los papeles confiados á su custodia.

= 357 =

El teniente había, además, encargado al cabo Jolibois que fuese con sus caballos á reunirse con él al mediodía frente á la casa del juez de paz. En seguida salió del pabellón del guarda sin despertar á Dionisia aguijoneado por la impaciencia de lanzarse á averiguar el paradero de Gastón y descubrir á los bandidos que sin duda alguna le habían quitado la vida.

Para comenzar, se hacía preciso advertir al juez de paz Thouvenel de este nuevo crimen cometido en su jurisdicción.

Bueno será, á este propósito, hacer constar que las atribuciones conferidas á los jueces de paz por el Código de Brumario del año IV les asimilaba, por decirlo así, á los más autorizados de nuestros actuales magistrados instructores.

= 360 =

—Domingo, avisad á mi mujer que el ciudadano Felipe Hattier nos dá la satisfacción de acompañarnos á la mesa. Que se añada un cubierto y se entre á saco en los mejores escondites de la despensa. Se trata de obsequiar á un hijo del país.

Ea Lorena se come de once á doce; y esta comida, con arreglo á las costumbres de las casas bien acomodadas, es la principal del día.

El juez de paz prosiguió, mezclando como solía los términos forenses con las fórmulas de la gastronomía:

—¡Voto al diantre, querido amigo, que habéis comparecido en la mejor ocasión, porque hoy tenemos en el señalamiento un rico potaje de excelentes legumbres, aprehendidas en mi huerto; cuscurritos fritos en mantequilla elabora la en casa; solomillo á

= 353 =

había perdido una sílaba de las frases cruzadas dentro de la habitación.

Cuando Dionisia Hattier se aproximó á la ventana á desgarrar la carta que ya conocemos, contuvo el espía la respiración, y luego alargó el brazo para recoger con cuidado algunos pedacitos de la misma carta que habían caído á su alcance; y por último, al despuntar el día operó su retirada, arrastrándose como una cullebra.

La tapia del parque tenía, no lejos del pabellón, una estrecha puerta que daba al campo. Rechinó una llave en la cerradura, la puerta giró sobre sus goznes y dió paso á una especie de mendigo, oculta la cara dentro del cuello alzado de un viejo capote sobre el cual caía el ala de un miserable sombrero de paja.

brazo de un diputado republicano, salió una señora que descendía de Felipe V y que á más llevaba sangre española por las venas; la infanta Maria Luisa. Esta recorrió aquella noche las principales calles de París, impulsada por el furor de las turbas, siendo respetada por las balas que á su alrededor silbaban, y perdiendo en esta triste peregrinación uno de sus blancos zapatos.

Mas tarde, de todos son conocidas las maquinaciones del marido de la infanta, el duque de Montpensier, que tenía en poco su ducal emblema y soñaba con ocupar el trono de San Fernando.

La infanta se opuso, por el amor que tenía á su hermana Isabel II, á estos manejos, recibiendo, con la orden de marchar, una carta severísima de la reina, á la cual contestó con las siguientes hermosas frases:

—Los reyes debieran pensar lo que escriben cuando el odio les aconseja, ya que es fatal ley que en ellos se olvide el corazón.

Después de destronada Isabel II y cuando la lucha de los partidos monárquicos se hacía mas enconada, tendiendo todos al triunfo de sus candidatos para la corona de España, la infanta, al embarcar en Sevilla para Francia, dijo dirigiéndose á los que la despedían:

—No conseguirá Montpensier ser rey de España. Yo me llevo la llave de la despena.

El destino le reservaba pruebas más duras, pues los amores de Alfonso XII y de Mercedes, su hija, que parecía debían compensar las pasadas tristezas, sólo fueron efímera y pasajera felicidad, pues á poco murió la reina, llevándose al panteón el último girón del alma de una madre desventurada.

Esta ha sido la vida á grandes rasgos de la infortunada hija de Fernando VII, que sin la ley fatal de la herencia histórica y privilegiada de nuestra monarquía, hubiera sido feliz, pues las crueles amarguras que producen los peldaños del trono no hubieran acibarado su existencia, viviendo tranquila y feliz en el santuario del hogar.

Emilio Fernandez Sanchez.

PERICO Y LA BENITA

Eran dos personajes populares ayer.

Al decir «ayer», no es porque fueran personajes «medieoavales» —palabra inevitable en el «sport» modernista,— sino de mitad de este siglo.

Perico llegó hasta la revolución de Septiembre.

Benita había fallecido por aquel tiempo.

Ambos eran ciegos, no sé si de nacimiento ó por accidente desgraciado, pero sí que eran ciegos, por su desdicha, y de profesion.

Ciegos facultativos para conseguir que la autoridad les permitiera ganarse la vida; profesores vocales y consonantes ó vocales é instrumentistas, con arreglo á las disposiciones gubernativas.

Todo en beneficio del progreso y del «ilustrado público» —según dicen siempre los charlatanes ambulantes al empezar el discurso anuncio de específicos

para curar de repente la sordera, la «tortera», fomentar la dentición en las personas mayores, sin perjuicio de auxiliar la memoria, quitar manchas y excitar la vegetación de la manigua en las cabezas «más yermas».

«Perico el ciego» y «Benita», igualmente ciega, eran los trovadores populares en aquella época, según cuentan los cronistas.

Y particularmente Perico, por su facilidad en improvisar coplas alusivas y abusivas bien políticas ó bien «morales» y... para hombres solos.

Chicos y grandes conocían á Perico, madrileño puro y muy dicharachero y ocurrete, y aun más desvergonzado que ocurrete.

En oyendo cantar á Perico, se formaba alrededor un corro de admiradores entusiastas que celebraban los chistes y aplaudían los atrevimientos del bardo callejero.

¡Qué coplas sacaba de su cabeza! —Entonces no se decía «couplets». — ¡Qué oportunidades en sus improvisaciones! ¡Qué español era y qué insolente!

En los intermedios, cuando pedía á los circunstantes que contribuyeran con su óbolo respectivo á la conservación y sostenimiento de su trovador favorito y oía cómo desfilaban los más, se desataba en improperios.

—¡Vaya un ruido de pies! —decía,— Si fuera un francés con la mona ya le darían dinero; pero á un español como yo, ni un ochavo siquiera. ¡Qué poca vergüenza vamos teniendo los españoles!

Perico tenía voz de barítono «sfoguestto»; buena voz, y mucha, pero desenfrenada.

Cantaba malagueñas, jotas y muñeiras, arregladas por él, directamente, á la escena madrileña; canciones como «La castañera»; «Las ligas de mi morena», tangos y de cuando en cuando, «si el tiempo no lo impedía», el «Himno de Riego», el de Espartero y el trágico, con letra varida y «picante».

No hay que decir si lo celebrarían los correligionarios de Perico el ciego.

Vestía pantalón y chaleco y chaqueta negros, gorrilla ó sombrero hongo, en los años último.

Contaba con muchos protectores en algunos barrios y en tabernas y en otros establecimientos «industriales».

Los mismos «concurrentes» á los conciertos de Perico el ciego le suministraban datos para que improvisara coplas alusivas á cualquiera vecina de las que se asomaban en los balcones para oírle.

Benita era pequeña, negruzca, fea, acartonada y vieja «en sus últimos años» —dicho esto en imitación de uno de nuestros novelistas, que escribió en una de sus obras:

«Han transcurrido cincuenta y tantos años desde que vimos á Enrique cruzar su espada con la del conde, y puede decirse que Enrique ha envejecido un tanto.»

Y podía decirse con justicia y razon.

La rival de Perico el ciego usaba también, como él, guitarra y palo, para atender á todas las necesidades de la vida pública que hacía.

La guitarra para acompañarse cuando cantaba, y el palo para «acompañar» á los lomos ó á la cabeza de algún chiquillo maleante de los que no la dejaban vivir en paz.

La voz de Benita era entre lamento y graznido, y como profesora en guitarra también rayaba á la misma altura que como mezzo-soprano ó mezzo-«ajusticiata».

Era muy modesta en el vestir; falda de percal de color aún no definido, ni definitivo, porque palidecía por semanas; manton de lana, contemporáneo de los vestidos de «alepín de la reina, cúbico y velludo» fino; pañuelo de hierbas en la cabeza, cuando apretaba el frío; y si no al aire aquel precioso busto de foca anciana.

Con el revés de ambas manos se frotaba á un tiempo los ojos.

Los muchachos le llamaban la «mona», cuando la veían frotarse los ojos de aquella manera.

Y ella esgrimía el garrote del lado de donde partía la voz, con tal fuerza, que de alcanzar á un chico en la cabeza, allí borra su historia.

Entre Perico y la Benita mediaba un abismo.

Pedro era un ciego político, así como hay políticos ciegos.

Benita no se cuidaba tanto de la cosa pública, pero militaba en el bando opuesto al del cantor populachero.

Era más romántica, si bien de cuando en cuando vomitaba algunas coplas que ruborizaban á cualquier rabanera.

Perico y Benita eran los dos artistas de canto que se disputaban el favor del público de Madrid, en la calle; porque en local cerrado cantaban los artistas de la Opera y los del teatro de Jovellanos.

Pero aún no habían salido á la luz del arte la Campos, la Pino, la Montes y, tantas otras ni, los Mesejos, Rodríguez, Pinedos y demas.

Benita y Perico explotaban solos el «género chico» al aire libre.

Diferencias de opiniones separaban á los dos artistas.

El había sufrido persecuciones por sus ideas políticas: ella también.

Un día se tropezaron en la calle de Barrionuevo.

Perico oyó cantar á Benita, y retrocedió para salir de la calle.

—¿La tienes miedo? —le preguntaban algunos por divertirse.

Yo no tengo miedo á un león —replicó indignado Perico. — Nada mas que por eso voy á cantar aquí mismo, á ver si me dice alguien que me vaya.

—¡Bien hecho!

—¿Quién «quí» música? —voceó según costumbre. —Que tapo...

Y rompió á cantar coplas alusivas á la Benita... y su tiempo.

El fin no era de esperar; porque los circunstantes pensaron que uno y otro vendrían á las manos ó á los palos.

Pero nadie pudiera suponer lo que ocurrió.

Y fué que, llegando en aquel momento un francés, que andaba por las calles de Madrid con un organillo de

figuras de movimiento, quiso mediar, y dijo en idioma casi desconocido, mezcla de francés y castellano novísimo:

—¿Qué vous faseis? ¡Ah! toutssomes freres.

—¡Lo serás tú, gabacho! —replicó el cantante popular.

Levantó en seguida el garrote y descargó un estacazo tan terrible, que en poco más concluye con el enemigo, así como concluyó con el organillo; que no dejó figura sana.

Benita, sacudiendo también al francés, se vengaba de Perico, del cual había recibido un palo en un hombro, que en poco se lo hecha abajo.

Y cuando los polizontes llevaban á los tres á la prevención, gritaba Perico:

—Ciudadanos, conste que voy por español neto y por defender la patria y por liberal.

Y yo lo mismo —repitió Benita— hasta cierto punto.

E yo por bête —añadía el francés entre furioso y dolorido.

Eduardo de Palacio.

Noticias de Instrucción pública

En 23 de Diciembre último se remitió al Inspector un expediente, instruido por el Ayuntamiento de Rute, para la supresión de la escuela de adultos y de otras incompletas de la aldea de Zambra, creyendo útil dicho funcionario girar una visita á dicho pueblo para evacuar su cometido.

—Los Maestros de Baena, con el fin de contribuir al socorro de los soldados que regresan de Ultramar, han efectuado una cuestacion en sus escuelas que ha producido 92'22 pesetas que han entregado á la Redacción del periódico «El Defensor de Baena.»

—Se ha remitido al Inspector, para su informe, un expediente instruido por el Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza de esta ciudad, al objeto de que se considere comprendido á D. Miguel Lopez Copé en el caso 5.º del art. 3.º del R. D. de 27 de Abril de 1877.

—El Rectorado de Sevilla ha desestimado una instancia de D. Luis Cerezo, Maestro de Peñarroya, solicitando un mes de licencia por enfermo.

—Don Pedro Ramon Orti, Maestro de Montoro, ha solicitado su inclusión en la 1.ª clase del escalafón por hallarse comprendido en las disposiciones vigentes.

—Se ha reclamado por 3.ª vez al Alcalde de Palenciana un certificado del acta de posesión de la Maestra interina doña Gloria Millas, conminándole con la multa prevenida para estos casos si no cumple este servicio.

—El Alcalde de Lucena ha participado á esta Junta provincial la permuta de destinos de doña Concepción Gonzalez Simancas, auxiliar de la 2.ª elemental de niñas y de doña Antonia López García, de la 3.ª idem.

—El Rectorado de Sevilla, contestando á una consulta que le dirigió la Junta provincial de esta capital, manifiesta que don Antonio Escudero y Romero,

Auxiliar que fué de párvulos de Villa nueva de Córdoba, puede continuar en su puesto, siempre que posea título profesional.

—Se ha remitido al Delegado de Hacienda una relación adicional de las cantidades que han de ingresarse para pagos de obligaciones de instrucción primaria, en el año corriente.

—Se ha participado al Rectorado de Sevilla, que habiendo transcurrido el plazo legal sin que don Rafael García Gonzalez haya tomado posesión de una de las auxiliares de niños de esta capital, debe declararse caducado dicho nombramiento, expidiendo otro á favor del Maestro que le corresponda.

—El Director general de Instrucción pública, en virtud de concurso, ha nombrado Maestra en propiedad de la escuela elemental de niñas de Villa nueva de Córdoba á doña Dolores García Ramos, habiéndose comunicado á la interesada dicho nombramiento por conducto de la Junta provincial de Badajoz en cuya provincia presta sus servicios.

—Han sido nombrados Vocales de la Junta provincial de Instrucción pública de esta capital, en virtud de R. O. y en concepto de padres de familia, don Joaquin Velasco y Cabal, don Jerónimo Gutierrez Ravé y don Rafael Jimenez Amigo, y en el de diputado provincial, el Vicepresidente de la Comisión, don Emilio Galzusta.

—Se ha devuelto á la Dirección general de Instrucción pública, una instancia de la Maestra de Villa del Rio, doña Soledad Areales, quejándose de las malas condiciones del local de su escuela, informando procede amonestar á esta Maestra para que se abstenga de lo sucesivo de producir quejas infundadas y preste mayores atenciones y asiduidades al sagrado ministerio que le tiene encomendado.

—El Rectorado de Sevilla ha remitido á informe de esta Junta provincial una instancia de doña Trinidad Torre y López, auxiliar de niñas de Benaméjiz solicitando ejercer las funciones de Maestra de dicha escuela, por hallarse vacante.

El cadáver de la Infanta

Anoche á las ocho, como anunciáramos en nuestro número anterior, pasó por esta capital el cadáver de S. A. la Infanta doña Maria Luisa.

En los andenes se encontraban el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, en la representación del Cabildo Catedral, el Excmo. Sr. General Monroy, gobernador militar de la plaza; el excelente Ayuntamiento, bajo mazas, presidido por el Alcalde señor Alvarez de los Angeles; el señor Maestre Vera, gobernador civil; el señor presidente de la Excmo. Diputación provincial, Marqués de las Escalonias; el vicepresidente de la Comisión provincial señor Galzusta; comisiones en representación de la Audiencia y Diputación provincial; el excelentísimo señor Duque de Hornachuelos, jefe provincial del partido libera-

— 354 —

Era el mismo mendigo á quien vimos hace dias en el banco del hotel de la Posta, en Charmes.

Lanzó una escudriñadora mirada por los alrededores, y acto continuo echó á andar rápidamente, á campo-atraviesa, con dirección á Vittel.

— 359 —

así, teniente? Juzgo necesario que vaciemos una botella añeja en honor de vuestro feliz regreso y de vuestra charretera tan valerosamente ganada... Brindaremos por la memoria de vuestro digno padre, por la salud de vuestra encantadora hermana, por vuestras hazañas pasadas, por vuestros éxitos futuros... porque yo espero que, con vuestra ayuda, vamos á librarnos de esa pícara canalla que desde hace algunos años nos trae á mal traer á mí, á vuestros predecesores, á los tribunales de Epinal y de Mirecourt y hasta á la Audiencia de Nancy...

Y sin aguardar respuesta, gritó:

—¡Domingo! ¡eh! ¡Domingo!...

A este llamamiento se presentó un criadito medio ciudadano, medio campesino.

— 358 —

El ciudadano Thouvenel era un viejo frescote, de fisonomía franca, saludable, epíctrea y rubicunda, y que encubría, bajo las maneras de un hombre alegre y bajo una facundia algún tanto bulliciosa, un sólido fondo de observación, de espíritu práctico, de actividad y de carácter.

Oriundo del país, donde por espacio de casi un siglo, habían ejercido sus ascendientes cargos públicos, conocía de larga fecha á la familia Hatier.

Así es que recibió á nuestro flamante oficial con toda clase de demostraciones de afecto y de satisfacción y le felicitó calurosamente por su merecido ascenso. Y como complemento de sus cordiales expansiones, le dijo:

— Comereis con nosotros, ¿no es

— 361 —

XVIII

Enemigos frente á frente

A las nueve de aquella misma mañana, cuya aurora hemos visto aparecer, el ciudadano Thouvenel, jefe de paz de Vittel, conversaba con uno de sus administrados cuando anunciaron la visita del teniente Hatier.

Ni en su aire ni en su aspecto se reflejaba lo que había pasado por él en las últimas horas.

En las primeras de aquella mañana había celebrado Felipe, en casa

dinástico; el Excmo. Sr. Conde de Cardenas; el Coronel jefe del Regimiento Caballería de Villarrobledo, señor Serrano; el de la Remonta; el de la zona, señor Quintela; el jefe del regimiento de Ramales; el comisario de Guerra; jefes y oficiales de la Guardia civil y de todos los cuerpos que guarnecen la plaza y representaciones de todos los centros y de las dependencias oficiales, así como de la prensa local.

El batallón Cazadores de Cuba, con bandera y música, encontrábase también en los andenes de la estación de los ferrocarriles para tributar á los restos de la augusta dama los honores correspondientes á su regia estirpe.

Aunque la noticia circuló poco, la concurrencia en la estación de los ferrocarriles era numerosísima.

A las ocho en punto penetró en la estación el tren y la Charanga del batallón Cazadores de Cuba y la banda de cornetas del mismo entonaron la marcha real.

Nuestro Prelado rezó un responso ante la capilla ardiente.

En el centro del furgon, y colocado en el suelo, aparecía el ataúd, forrado de negro, que encerraba los tristes despojos de la muerte.

Las paredes de la capilla cubríanlas severos paños negros, rodeando el cadáver varios blandones.

En los frentes del furgon descollaban magníficas coronas, de flores naturales y artificiales otras, con sentidas dedicatorias, de los Infantes hijos de S. A. R.; de los Reyes de Portugal; de los hijos del Infante don Antonio; de la Diputación y Ayuntamiento de Sevilla; de la Real Maestranza de Sevilla; de doña Julia Addaro, dama de S. A. R.; de don Luis Lerdo de Tejada, jefe de la casa de la ilustre difunta; de los Colegios de Abogados, Procuradores y Escribanos; de los Círculos Liberal y Conservador de Sevilla; de D. Fernando Galloy, de la servidumbre del Palacio de S. A. R. de Sanlúcar y del de San Telmo.

Los empleados de la estación y varios peones camineros permanecieron con hachones encendidos en la estación todo el tiempo que estuvo en ella el tren.

Del fúnebre acompañamiento formaron parte hasta Tocina el Excmo. señor Arzobispo y el señor Leguina, gobernador civil de aquella provincia.

A la estación de Córdoba llegaron el Excmo. señor Duque de Bejar, representante de S. M. la Reina Regente; el Excmo. señor Conde de Macedo, Ministro de Portugal, representante de los reyes de la nación vecina; el señor Dupuy, representante de la Condesa de Paris; el señor Conde de Gomara, representante de S. A. R. la Infanta doña Isabel de Borbon; el señor Baron Box, representante del Infante don Antonio; el general de division señor Mendicutti, y sus ayudantes; doña Julia Addaro, dama de la Infanta Maria Luisa; el señor Lerdo de Tejada, jefe de la casa de S. A. R. y el R. P. D. José Maria Rodriguez, Capellan y confesor de la señora difunta.

En los demás coches venía una comisión del Ayuntamiento de Sevilla, altos dignatarios, Monteros de Espinosa, empleados en la casa de la ilustre finada y la correspondiente servidumbre.

A las ocho y treinta minutos siguió el tren su interrumpida marcha, acompañando al cadáver hasta Santa Elena, límite de la región, el general Monroy, gobernador militar de la plaza y su ayudante el teniente coronel señor Salas.

NOTICIAS TEATRALES

Un público selecto aunque poco numeroso asistió anoche al beneficio de las actrices de la compañía que trabaja en el Gran Teatro.

La zarzuela *Los imprudentes* fué muy bien interpretada por la señorita Solís y señora Diaz y por los señores Guardia, Alcoba y Corbelle. Los autores de la obra obtuvieron muchos aplausos.

En el popular sainete *Los valientes* las beneficiadas y los artistas de la compañía caracterizaron con acierto sus

papeles, secundándoles varios aficionados de esta capital. Entre ellos se distinguió Julio Pellicer, que hizo un *Cataclismo* valiente de verdad, aunque no tanto como un humilde servidor de ustedes, puesto que le obligó á arrojar por una ventana. Ya habrán comprendido los lectores que actué de novio de Aurorita Solís. ¡Y vaya porque tuve una novia cariñosa y retrechera! ¡Lástima que la ficción durara tan poco tiempo! El público pidió la repetición de la escena en que *Cataclismo* amenaza á los otros valientes.

En el entreacto las señoritas Solís (Aurora y Angeles) vestidas con trages andaluces, de raso grana y ostentando la clásica mantilla de blondas, bailaron unas sevillanas con toda la sal y donaire de la tierra de María Santísima. Escucharon muchos aplausos y repitieron el baile varias veces.

Aurorita recibió los obsequios siguientes del señor don Francisco Lopez Amigo, á quien había dedicado el beneficio: unos pendientes con granates y brillantes; un *bouquet* de grandes dimensiones; varios ramos pequeños y multitud de palomas.

A doña Julia Diaz le regalaron un billete del Banco de cincuenta pesetas.

En la zarzuela *Nina* cumplieron todos, distinguiéndose la Solís y Julia Diaz.

Segun tenemos entendido hoy ha marchado á Sevilla un representante de la compañía, para ultimar el contrato con los actores que vendrán á reforzarla muy en breve.

Ricardo de Montis.

Gacetillas

Obra útil.—Con este epigrafe dice lo que sigue el *Boletín de la Cámara de Comercio*: «Cuando en días como el del domingo último se observa la gran afluencia de carruajes de todas clases, y de paseantes á pie, que transitan por la parte próxima á Córdoba de la carretera de los Arenales, se nota la falta á los lados de aquella vía, de paseos para los que van á pie. Ya que el público le ha convertido en lugar de concurrencia ¿no sería muy justo que el Ayuntamiento atendiese á facilitarle y hacerle mas seguro el tránsito por él? Hoy entre el ir y venir de coches y caballerías y de los que van á pie se engendra el peligro de atropellos y desgracias. Dos paseos laterales con árboles lo hermosearían considerablemente y lo harían mucho más cómodo y seguro para todo el mundo. Hé aquí una obra oportunísima para esta época de paralización de los trabajadores. En cuanto á las expropiaciones que habría que satisfacer, personas competentes nos aseguran que no llegaría la suma á dos mil pesetas.

A su dueño.—En las Casas Consistoriales está depositada una caballería menor, encontrada sin dueño en la calle Abéjar.

Monte de Piedad.—El lunes próximo se verificará en dicho establecimiento la subasta pública de alhajas, procedentes de los empeños hechos en la oficina Central y Sucursal primera durante el mes de Abril último.

Nombramiento.—D. Diego Pajaron ha sido nombrado jefe de la Inspección facultativa de Montes del Ministerio de Hacienda, en las provincias de Albacete, Córdoba y Jaen.

Sumario.—El de *El Magisterio Cordobés* que hemos recibido hoy es el siguiente: Mejoras en perspectiva, por B.—Métodos de Lectura, por Rafael Garcia.—Un tercero en discordia, por Rella de Faticas.—Sección oficial.—Noticias.—Programa de Aritmética (continuación).—Anuncios.

Elogios.—Hemos oído celebrar mucho la conferencia dada en la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Baeza por el señor don José Trinidad Ariza, á quien felicitamos.

De viaje.—Han salido de esta capital con dirección á Villar del Ala (Soria), con motivo de hallarse gravemente enferma su anciana madre, los ricos labradores don Ramon, don Gregorio y don Gabriel Garcia y Garcia.

Taurina.—Segun dice un apreciable colega, la empresa de la plaza de

toros de esta población está terminando el ajuste con los diestros *Guerrita, Toverio* y *Reverte*, para que tomen parte en las corridas de la feria próxima.

Robo.—La guardia civil de Castro del Río da conocimiento de que la noche del 27 al 28 de Enero próximo pasado le fueron sustraídos de la casa que vive en la calle del Tinte al vecino de la misma villa José Belmonte doce jamones, ignorándose hasta la fecha quienes sean los autores del hurto.

Circular.—Ha publicado una la Administración de Hacienda de esta provincia recordando á los ayuntamientos el deber que tienen de cumplir las disposiciones reglamentarias relativas á la adopción de medios para recaudar el impuesto de consumos.

Obra de arte.—El insigne artista señor Moreno Carbonero ha hecho un precioso dibujo para ilustrar la poesía de Grilo titulada *El soldado muerto*.

Minas.—Han sido solicitadas cuarenta pertenencias para la mina denominada «El Desengaño», del término de Villaviciosa.

Guardia civil.—La del puesto de Fuente Obejuna ha detenido á un sujeto llamado Ramon Viana Rodriguez, que hurtó quince pesetas á Tiberio Rodriguez Garcia.

Convocatoria.—El jueves 11 del corriente, á las dos de la tarde, se reunirá la Excmo. Diputación provincial en sesión extraordinaria, para discutir y votar el presupuesto adicional al ordinario de este año económico.

Destino.—Lo ha obtenido en el batallón Cazadores de Cuba el soldado Juan Rico Vargas, procedente del ejército de la Gran Antilla.

Lo celebramos.—Está completamente restablecida de la indisposición que ha padecido, la digna esposa del Excmo. Sr. Duque de Hornachuelos. Mucho lo celebramos.

Expedición cinegética.—En la hermosa finca titulada «Castillo Anzur», del término de Puente Genil, verificarán en breve una cacería los propietarios de la hacienda señores Duques de Denia, el Duque de la Seo de Urgel, los marqueses de Valdeiglesias, Pozo Rubio y Santa Maria de Siveva y otras distinguidas personas.

Al interesado.—Se desea saber el paradero de D. Enrique Barazal Baena, para hacerle entrega de una herencia cuantiosa. El albacea á quien podrá dirigirse ese señor es D. Manuel Varo, secretario de este Ayuntamiento.

Se convención á pesar suyo

No hay padecimiento que más mortifique que una tos crónica, y pocos hay que den resultados tan fatales. Una tos pertinaz desgasta la garganta, fatiga los pulmones, debilita los órganos digestivos, mata el apetito y desorganiza el sistema nervioso. Origina un estado tan débil de salud, que la sangre se debilita y entonces el paciente puede volverse tísico con la mayor facilidad.

Una persona que habia tosidido durante muchos años, nos escribe lo siguiente:

«Creo cumplir con un deber de conciencia llevando á su conocimiento la cura efectuada en mi persona con el uso de su Emulsión Scott que me ordenó D. Eduardo Fedriani, médico de esta ciudad, para combatir una tos crónica que me aquejaba desde mi juventud y que iba tomando un carácter alarmante, la cual habia resistido á toda clase de medicamentos que se suelen recomendar para dicha enfermedad. Fue tanta la bondad de la Emulsión que, al acabar la segunda botella, noté que la tos se me habia aliviado bastante, pues ya no tenia que hacer esos terribles esfuerzos que antes me fatigaban mucho, y á los dos meses de usar de ella, la tos habia desaparecido por completo. De esto hace ya cuatro años, y desde entonces he gozado de una salud como nunca, siendo fuerte y robusto. Si por acaso, á la época de los frios, me acatarro ó tengo algo de tos (pues mi temperamento demuestra una tendencia marcada á esas afecciones), me procuro en seguida de su Emulsión, bastándome un frasco para curarme.

«Tengo la certidumbre que debo mi salud á los beneficios de su preparado, y siento un agradecimiento sin límites por el bien que me ha hecho; así es, que tienen Vds. en mi un buen propagador, pues me complace en manifestar á todo el mundo la eficacia de la Emulsión Scott, y autorizo á Vds. hagan de la presente el uso que tengan por conveniente.

«Soy de Vds. afectísimo y agradecido seguro servidor Q. S. M. B., MIGUEL FRADE.—Sevilla 9 de Febrero de 1896. Su casa: Recaredo, n.º 51.»

No es de extrañar, después de haber tosidido tanto tiempo y después de haber tomado tantos remedios inútilmente, que el Sr. Frade tuviera dudas sobre los efectos de la Emulsión Scott. Es lamentable que se tomen con tanta frecuencia medicinas equivocadas por lo que cuesta luego el hacer tomar las verdaderas para el caso. La Emulsión Scott no es un remedio vulgar. Es una preparación modelo y de gran reputación. Hay imitadores que la han querido falsificar, pero sólo han producido mezclas detestables. Asegúrense que las botellas de nuestra Emulsión que compran, tengan la marca de fábrica del pescador llevando un gran pescado á cuestas, según muestra el envoltorio.

Ninguna es legítima sin la marca de fábrica.

Pasatiempos

—Verdaderamente que la pérdida de su esposa le habrá á usted trastornado, amigo mio.

—Y gracias que me ha dejado la mitad de su fortuna; al menos tengo ese recuerdo.

CHARADA

Es nombre femenino
prima-dos-cuarta;
nia es la sílaba tercia;
todo es muy guapa.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

TULA.

EFEMERIDES

Hoy 5.

1146.—Alfonso VII vence á los moros de Albacete.

Banco de España

Sucursal de Córdoba

Desde esta fecha se admiten á descuento por esta Sucursal, los cupones del vencimiento de primero de Abril próximo, de la Deuda Perpetua Interior, de la Amortizable al 4 por 100, y de las Obligaciones de Aduanas, que vencen en quince del corriente, así como estos últimos títulos amortizados, y á negociación los de Deuda Perpetua Exterior y de Billetes Hipotecarios de Cuba, á los cambios que se fijarán diariamente.

Los que tengan depositados dichos valores, podrán retirar los cupones en rama, hasta el día trece del actual, los de Amortizable y Perpetua Interior, y hasta el veintiocho del mismo mes los de Deuda Perpetua Exterior y de Billetes Hipotecarios de Cuba.

Transcurridos estos plazos, esta Sucursal procederá á la presentación y cobro de los cupones cuya conservación no se haya pedido, y respecto de los de Exterior y Cubas que no fueren retirados antes del citado día veintiocho de Febrero, se entenderán cedidos al Banco por los depositantes, con la bonificación que se fijará oportunamente y será igual al término medio de la señalada á los referidos valores que se hayan tomado en negociación, desde esta fecha hasta el veintiocho de Febrero referido.

Córdoba 5 de Febrero de 1897.—El Secretario, Federico Heredia.

Almanaque. Febrero 28 días

| | | | | |
|--------------|---|----|----|----|
| Lunes... | 1 | 8 | 15 | 22 |
| Martes... | 2 | 9 | 16 | 23 |
| Miércoles... | 3 | 10 | 17 | 24 |
| Jueves... | 4 | 11 | 18 | 25 |
| Viernes... | 5 | 12 | 19 | 26 |
| Sábado... | 6 | 13 | 20 | 27 |
| Domingo... | 7 | 14 | 21 | 28 |

SOL.—Sale mañana á las 7,00; se pone á las 5,30.

Día 37.

Religiosas

SANTO.—Mañana, santa Dorotea, virgen y mártir.



LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA ANGELA VIDAL DE SAGASTA
Falleció en Madrid el día 3 de Febrero de 1897
Q. E. P. D.

El Excmo. Sr. Duque de Hornachuelos, Jefe provincial del partido liberal y Presidente del Círculo de éste en Córdoba,

Ruega á las Corporaciones civiles y militares, centros docentes, prensa y correligionarios de esta capital, asistan á las solemnes honras fúnebres que por el eterno descanso del alma de la finada se han de celebrar en la parroquia de San Juan (Trinidad) mañana 6 del corriente, á las doce de la misma, por cuyo favor les quedará reconocido.

No se reparten esquelas.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 10.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de religiosas de santa Ana, costeado por doña María del Pilar de la Barrera, en sufragio de su señora madre doña Manuela Muñoz Andrade.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 4 de Febrero de 1897.

| | |
|----------------------------|--------|
| 4 por 100 interior... | 65,90 |
| 4 por 100 fin de mes... | 65,95 |
| 4 por 100 exterior... | 78,75 |
| 4 por 100 amortizable... | 77,75 |
| Aduanas... | 96,50 |
| Cubas (emisión de 1886)... | 96,00 |
| Cubas (5 por 100)... | 82,00 |
| Banco de España... | 384,00 |
| Tabacaleras... | 212,75 |
| Cambios París... | 24,20 |
| Cambios Londres... | 31,30 |
| París... | 64,37 |

ÚLTIMA HORA

DE CUBA

Se ha recibido un extenso despacho oficial de Cuba, en el que dice el general Weyler:

«Desde que entré en la provincia de Las Villas, las columnas han reconocido una gran extensión de terrenos, sosteniendo varios tiroteos, en todos los cuales han conseguido dispersar al enemigo.»

El despacho añade que una partida rebelde hizo fuego contra el campamento del general Weyler en Río Sagua.

El escuadrón de Pavia dispersó á la partida agresora.

El general marcha hacia Santa Clara pues de las operaciones practicadas deduce que el enemigo huye al avance de sus fuerzas.

Weyler hace su marcha de manera que á su retaguardia queden solo pequeños grupos rebeldes, á los cuales sea fácil batir con las fuerzas propias de las distintas jurisdicciones.

Los rebeldes, por más que lo intentan, no consiguen impedir la marcha del general.

Este reorganiza las guerrillas locales para que, apoyadas por las tropas, limpien de rebeldes el territorio.

El general cree esto fácil de conseguir.

DE FILIPINAS

Un telegrama oficial de Manila recibido hace poco, dice que la infantería de Marina ha batido á los rebeldes en Monte Cutong (Bataan), matando á 15 y destruyendo el campamento que aquellos ocupaban.

En la citada provincia de Bataan se han presentado á nuestras tropas muchas familias que carecen de toda clase de recursos.

Continúa la concentración de fuerzas de todas las armas en Calamba y Guadalupe.

Siguen colocándose en puntos convenientes y bien custodiados, depósitos de víveres y municiones.

Estas operaciones no pueden hacerse con la prontitud que fuera de desear, por la dificultad de las comunicaciones.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.--GARCIA LOVERA, 16'

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

?POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO
CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

| | | |
|---|--|--|
| CAJAS METÁLICAS 0,50 y 1 peseta y frascos de 5 pesetas Depósito en Córdoba Droguería de Marquez Urbano. Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Reuma articular, agudo y crónico, y la gota. | PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DEL FARMACÉUTICO TORRES MUÑOZ Calle de San Marcos, 11, Madrid. Exigir la firma de TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja | CAJAS METÁLICAS 0,50 y 1 peseta y frascos de 5 pesetas Depósito en Priego Farmacia de Zurita. Es el mejor polvo dentífrico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño. |
|---|--|--|

JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níquel con guardapolvo de cristal, marcha fija, 12 pesetas.

Los talleres están situados en el mismo local.

GABINETE PNEUMO-TERÁPICO

Aplicaciones terapéuticas de aire comprimido

AZOE, OXÍGENO

y de inhalaciones medicamentosas

Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Consultas, curaciones y reconocimientos todos los días de diez de la mañana á cinco de la tarde.

SANTA VICTORIA, 4—CÓRDOBA

¡UTILÍSIMO INVENTO!!

Nuevo y eficaz desincrustante «COCO» para las calderas de vapor, con Real privilegio de invención. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionando con precisión. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, según las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible.

SU PRECIO UNA PESETA KILÓGRAMO

franco envase y sobre estación Baeza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos, que se conoce. Probadlo y os convenceréis. Los pedidos á los inventores

Nres. Tomás Coco y Sobrino, de Ubeda (Jaen)

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.



PEDRO DOMEQ
COSECHERO
ALMACENISTA
y Extractor de Vinos,
JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730
autorizada para el uso
de las armas reales por R. O. de
18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR
de aguardiente puro de vino
estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE
Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

PEDID COGNAC DOMEQ
en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles
y Restaurants

Representante en Córdoba, D. Ramon Martinez, San Pablo 8.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTANEO **TOS** CURADA EN 12 HORAS

No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.